Lecon 6eme
Nombres et Calculs
p3

Calcul mental :

Multiplier un nombre par 10 ; 100 ou 1000...

= Quand on multiplie un nombre par 10, chaque chiffre du nombre prend une valeur 10 fois plus grande :
* le chiffre des unités devient celui des dizaines,

» celui des dizaines devient celui des centaines, etc ;

PARTIE ENTIERE PARTIE DECIMALE
Unités de | centaines| dizaines | unités dixiemes | centiémes| miliémes
mille
| 12,37 x 10 = 123,7
=70 1 |2 ¢ 3 | 7

15 2% 3% 7°

PARTIE ENTIERE PARTIE DECIMALE

Unités de [centaines| dizaines | unités dixiemes | centiémes | milliémes

mille 289 x10=........

=>» Quand on multiplie un nombre par 100, chaque chiffre du nombre prend une valeur 100 fois plus grande :
* |le chiffre des unités devient celui des centaines,

« celui des dizaines devient celui des unités de mille, etc ;

PARTIE ENTIERE PARTIE DECIMALE
31x100=.......
Unités de | centaines| dizaines | unités dixiemes | centiémes | milliémes
mille
2,61 x100=......... x 100
"-’
> 9,3x1000= ........ 48x1000=........

Caleul mental : Diviser un nombre par 10 ; 100 ou 1000...

=>» Quand on divise un nombre par 10, chaque chiffre du nombre prend une valeur 10 fois plus petite :
* le chiffre des unités devient celui des dixiémes,

< celui des dizaines devient celui des unités, etc ;

PARTIE ENTIERE PARTIE DECIMALE
Unités de | centaines| dizaines | unités || dixiémes | centiémes| miliémes 784 +10=7,84
mille
10 7 | 8 § 4-
< 7 m- 8 | 4 6+10=........

> 604 +100=....... 58,6 +100=....... 1789+1000=.........



Qe
%y

i

o©
Y

. opes . I Legcon 6eme
Calcul mental : Double et moitié de nombres entiers Nombres et Caleuls

Pour calculer le double d’un nombre, on le multiplie par 2.

Le double de 16 est 32 car 16 x 2 = 32

Pour effectuer ce calcul de téte, 10 % 2

6x2

!

on peut effectuer le calcul suivant :
16x2=10%x2+6%x2=20+12=32

= Pour calculer la moitié d’un nombre, on le divise par 2.

La moitié de 38 est19car38:2=19

Pour effectuer ce calcul de téte,
on peut effectuer le calcul suivant : :
-Z

38:2=30:2+8:2=15+4=19
La moitié de 21 est 10,5 car21:2=10,5

Pour effectuer ce calcul de téte,

on peut effectuer le calcul suivant :
21:2=20:2+1:2=10+0,5=10,5

A +O| l Le double de 27 est ..... . La moitié de 54 est ..... : La moitié de 43 est ....... .
Calcul mental : Multiplier par 11 un nombre |
Méthode : x11 = x10 + « en utilisant la régle de la distributivité
Exemples: 6x11=6x10+6 34x11=34x10+ 34 75%x11=75%x10+75
=60 +6 = 340 +34 = 750 +75
=66 = 374 = 825

Astuce : Pour multiplier par 11 un nombre compris entre 10 et 99 :
o on additionne les deux chiffres, et

¢ on place la somme au milieu de ces deux chiffres.

Sans retenue Avec retenue Dans le cas ou, la somme dépasse 9,
34 x11 =3 . 4 on place le chiffre des unités de cette
\L Rl = 7 .5 somme entre les deux chiffres et on
Lo — # | ajoute 1 au premier chiffre.
EEY i] 7+5= 1|2|1
| 34 x11=37 4 759x11=825
A +O| ' Calcule mentalement: 27 x11=.......... Mx7=........ 50x11=..........



